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TP 01 : Redressement et filtrage

Objectif du TP :
» Maitre en pratique l'utilisation des diodes

» Redresser une tension alternative en mono et double alternance

» Lisser une tension avec un condensateur (filtrage)

Redressement :

Le redressement consiste a transformer une tension alternative en une tension
unidirectionnelle appelée tension redressée.

Le redressement s’effectue a l'aide des diodes

a jonction. Uz 4
La diode a jonction est une composante qui
laisse passer le courant dans un seul sens : de
I'Anode (A) vers la Cathode (K).

Il existe deux types de redressements
Redressement mono alternance Tension Redressée

Si on applique une tension« Alternative » sur (A) (K)

Tension Alternative

b

lanode d'une diode, on ne retrouvera que les demi-ondes e
positives sur sa cathode (K). Si on l'applique sur la cathode, on ne N*

retrouvera que les demi-ondes négatives sur I'anode (A). A Wk

Avec une tension de sortie qui diminue de 0.6V, c'est la tension de
seuil pour la quelle la diode devient passante. C'est a dire que la différence de
potentiel entre la diode est de 0.6V donc on obtient : Ve>0, Vs=Ve(R/(Rp+R)).
Ve<0, Rpx o Vs=0.
Vs=Ve-Vp.
Vs moy=Vs max/x, Vs eff=V's max/v2

Redressement double alternance



Pendant I'alternance (+) : Les diodes : D2 et D4 Conduisent et les diodes : D1 et D3

Bloguées.
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Pendant l'alternance (-) : Les diodes : D1 et D3 Conduisent et les diodes : D2 et D4
Bloguées.
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Avec une tension de sortie qui diminue de 2 fois 0.6V, c'est la tension de seuil pour la
guelle les deux diodes deviennent passantes. C'est a dire que la différence de
potentiel entre la premier diode est de 0.6V et la deuxieme diode 0.6V, donc on
obtient : Ve>0, Vs=Ve(R/(2*Rp+R)).
Ve<0, Rp= o Vs=0.
Vs=Ve-2*Vp.
Vs moy=2*Vs max/x, Vs eff=V's max/\2

Filtrage:

Le filtrage transforme une tension redressée en une tension aussi constante que
possible.

Le composant technique de filtrage le plus facile a mettre en ceuvre est un
condensateur branché aux bornes de la charge (en parallele avec la charge), le
condensateur est un réservoir a charges électriques. La caractéristique essentielle
d'un condensateur (comme celle d'un réservoir) est sa capacité C.
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La charge du condensateur se fait a chaque fois que la tension pulsée devient
supérieure a la tension aux bornes du condensateur. La constante de temps de
charge dépend de la résistance directe de la diode (Tc = Rp*C).

-



La vitesse de charge et de décharge d'un condensateur dépend de la constante de
temps RC. Dans les circuits redresseurs munis d'une charge résistive (R) et d'un
filtre capacitif (C), le produit RC représente la constante de temps du circuit :

Td = R*C
Ou Td désigne la constante de temps de décharge, en secondes.
Le condensateur se décharge a chaque fois que la tension pulsée devient inférieure
a la tension a ses bornes. Le condensateur se décharge alors lentement a travers la
résistance de charge R selon la constante de temps Td. L'efficacité du filtre découle
de cette relation.
La valeur du condensateur influe sur la nature de la tension de sortie.

Plus que la valeur de C est Grande, Plus que la tension de sortie soit proche d’'une
tension continue.

Manipulation : b1 Vs
> Réalisez le montage de la figure 1, en q
. , . 1N4009
utilisant une source d'amplitude 2V et i
une fréquence 1kHz. L 2Vims §1Rle
> Placez une sonde de mesure de la Cl’)é'j”z

tension avant la diode et une autre apres )
la diode D1 (1N4009), visualisez les 1
deux signaux avec les parametres -
START time 4 ms et END time 6 ms en
choisissant TMAX 1e-007 sec.

» Tracez les courbes sur le graphe suivant :

Transient

Figure 1 : Redressement mono alternance

Voltage (V)

40m 44m 48m 8m B 6m 6 Om
Time: (s)

P REMAIGUE & ..ttt e e e e e e e et e et e e b bt s

» Remplacez D1 par une diode 1N1199C.

;




Visualisez Vs et Ve.

REIMAIGUE & e e

Placez un condensateur de 1pF en paralléle avec la résistance R1 en utilisant
la diode 1N1199C.
Visualisez la tension de sortie et tracez la courbe sur le graphe précédant.

Augmentez la valeur du condensateur a 10 uF.

REIMAIGUE & e et e e aa s
............................................ V2 D2
2Vpk
..................................... 1kHz R2
0° §1kn
Realisez le montage de la 1B4B42
figure  2.Visualisez les 1
tensions d'entrée et de Figure 2 : Redressement double alternance

sortie en utilisant un pont de diode

(1B4B42), avec les parametres START time 4 ms et end time 6 ms en
choisissant un step time de 107 sec.

Tracez les courbes sur le graphe. Vs=Ve........cc..........

REMAIGUE .. et e e e e e et e e e e e e e e e e enna s

Remplacez le pont par un autre 3N250, et visualisez les tensions d'entrée et la
sortie

REIMAIGUE & e e

-



Voltage (V)

o

&

Transient

Time: (s)

Placez un condensateur de 1uF en paralléle avec la résistance R1 en utilisant
le pont de diode 1B4B42.

Visualisez la tension de sortie et tracez la courbe sur le méme graphe
précédant.

Augmentez la valeur du condensateur a 10 uF.

REMAIGUE .. et e et e et e e e e e e ra e e e e enna s
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TP 02 : Les filtres passifs

Objectif du TP :
» Simuler les différents filtres électroniques d'ordre 1.

» Etude du gain des filtres électroniques

» Trier le spectre.

Les filtres électroniques :

Un filtre est un circuit électronique qui réalise une opération de traitement du signal.
Autrement dit, il atténue certaines composantes d'un signal et en laisse passer
d'autres.
Il existe plusieurs types de filtres, dont les plus connus sont :

« filtre passe-haut passif d'ordre un

« filtre passe-bas passif d'ordre un

« filtre passe-bande passif d'ordre un

) , ) . Ve 1
La fréquence de coupure des filtres est calculée pour un gain G = V—S =% ou
e
Ve
Gap = 20 +log () = =3 db
e

Filtre passe-haut : c
Il ne laisse passer que les fréquences au-dessus d'une I
fréquence déterminée, appelée "fréquence de coupure". Vi 1IuIF
Il attéenue les autres (les basses frequences). Autrement 2Vpk R
dit, il «laisse passer ce qui est haut». C'est un 1kHz 1kQ
atténuateur de graves pour un signal audio. On pourrait 0
aussi l'appeler coupe-bas. L

. . V.
La fonction de Transfer de ce filtre est : H(w) = V—Zz =

jWRC

L Figure 1 : Filtre RC passe haut
1+jwRC

. i _i _ 1
La pulsation de coupure est : w, = Rc,fc =5

. _ RCw

Le module : |H(x)| = Ny E T

La phase :9(w) = % —arctg(w/wy)
Déterminez la fréquence de coupure de ce filtre.......ccccoveeeeieiiiiiiiieee e



Filtre passe-bas : R

Il ne laisse passer que les fréquences au-dessous de sa Ve m
fréquence de coupure. C'est un atténuateur d'aigués 2Vpk
pour un signal audio. On pourrait I'appeler coupe-haut. 1kHz luFC==
La fonction de Transfer de ce filtre est : 0 X
H(w) = ALY _1 J76ND
Ve 1+jwRC
. . 1 1
La pulsation de coupure est : w, = E’fc = Figure 2 : Filtre RC passe bas
. _ 1
Le module : |H(x)| = N T

La phase :0(w) = —arctg(RCw)
Déterminez la fréquence de coupure de ce filtre..........ccoeeeeeeiiiiiiiiciiiiiee

Filtre passe-bande :
Il ne laisse passer qu'une certaine bande de frequences. Il est tres utilisé dans les
récepteurs radio, tv pour isoler le signal que I'on désire capter.
La fonction de Transfer de ce filtre est :
Vs jRCW 1

Ve 1+ jRCw — LCw? sbw - L
) 1+jGw— )
i 5 W = fo—= L
La pulsation de résonance est : w, = \/E’fo = oniie
Le module : |H(x)| = !
J1+% SLew—2)
La phase :0(w) = —arctg(> |=(LCw — —)
P PW) = arcg(R c( W Tew
1 de la Bande P te = —
argeure de la bande rassante ol
C
[ —
2Vpk 1kQ
1kHz
OO

/J7GPJD
Figure 3 : Filtre RLC passe bande

Déterminez la fréquence f; et la largeur de la bande passante de ce filtre

-



Manipulation :

» Réalisez montage de la figure 1.
» En faisant varier la fréquence de V. relever I'amplitude de Vs puis remplir le

tableau suivant :

F (kHz) 10 100 1k 10k 100k M
9 (9

G (dB)

» Tracez le gain en db.

AC Sweep
g 15
'2? 20
<25
35

- bl 100 Tk Heuue”q{tHi:’ 108 100k ™

e
> Déterminez la fréquence de coupure dufiltre. f. =.........cooi i,
» Comparez-la avec la valeur theorique..............uuveviiiiiiiiiiee e

» Sion veut avoir une bande passante qui commence de 10k, quelle est la
nouvelle fréquence de coupure f,, déterminez la valeur de la capacité C.

» Donnez le schéma du filtre passe haut équivalant en utilisant le circuit RL.

;




» Quelle est la valeur de linductance pour obtenir la méme fréquence de

(070101 010 | { T PP

» Reéalisez montage de la figure 2.
» En faisant varier la fréquence de V. relever I'amplitude de Vs puis remplir le

tableau suivant :

F (kHz) 10 100 1k 10k 100k M
9 ()
G=V,/V,
Vs (V)
» Tracez gain (Vs/Ve).
_ AC Sweep
08
06
0z
02 5 - + v 4 et 1 R - - = 4 3 2 sas

» Déterminez la fréquence de coupure du filtre. f. =

» Comparez-la avec la valeur théorique

Frequency (Hz)

™

» Si on veut avoir une bande passante qui se termine a 10k, quelle est la

nouvelle fréquence de coupure f,, déterminez la valeur de la capacité C1.




Magnilude

mn

» Donnez le schéma du filtre passe bas équivalant en utilisant le circuit RL.

» Quelle est la valeur de linductance pour obtenir la méme fréquence de
coupure. L=

» Réalisez montage de la figure 3.
» En faisant varier la fréquence de V. relever I'amplitude de Vs puis remplir le

tableau suivant :

F (kHz) 10 100 1k 10k 100k 1M
o (%)
G=V./V,
G (dB)

» Tracez le diagramme de bode.
AC Sweep

100 Tk Tk Wk
Frequency (Hz)

» Déterminez la fréquence de coupure du filtre. f; =

™

» Comparez-la avec la valeur théorique

» Quel est la largeur de la bande passante BP=

» Comparez-la avec la valeur théorique




» Si on veut élargie la bande passante du filtre de 10 Hz a 1MHz quelle la
largeur de la bande passante, déterminez la valeur de l'inductance L. Quelle

est la nouvelle fréquence de résonance fj.
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